

死神也无法扼杀的目光

陈人杰

石头开始走动
古老的青藏高原不再安静
在这种龙摆尾的震慑中
日喀则的定日首先哭泣
我看着喜马拉雅冰冻的皑皑之下
有多少宁静善良的生灵
感恩着呵护,而你
却在雪花的亲吻之上
擦出了刀剑
一声霹雳接通地下的滚雷
牛羊栖居的江乌隆唐草原
从星罗棋布的村庄
涌向繁星密布的星座
把牧民放上黑颈鹤飞翔
现在,每一片带苦味的废墟
布满着大地眼眸的露珠
现在,每一个人都是一颗星
簇拥在旗帜之下
招展着救援的羽毛之塔
现在,该祈请珠穆朗玛
你那世界之巅的雄风
能否如我所仰望
寂静边境上的精神伟力
扫却愁怀万古
保卫这被震怒的乡土
你那高昂的圆颅
能否进一步屹立
为高原体内的大地脊梁
让古海的根柢铸牢
抚平创伤子民的海鸥叮咛、慈母泪花
现在,每一位逝者
是你光辉圣殿的使者
是你亲吻花蕊的念珠
现在,让他们安息吧
因为在每一声抽泣的背后
暗暗升起了
死神也无法扼杀的目光
太阳的酸枝月之险虐

定日之殇

刚杰·索木东

喜马拉雅北麓的雪一定还很厚吧
珠穆朗玛脚下
跌落尘埃的生灵们
甚至来不及,发出痛彻心扉的哀哀
归于泥土的百余位兄弟姐妹
还没有喝完,晨间的那碗热茶
寒风中的数万同胞啊
洁白的心底,又该如何消融
自天而降的凄厉冰雪

四面八方的救援
五湖四海的温暖
那么多的目光凝视着日喀则大地
那么多的喉咙,和我们一起啜啜
遥远的边陲,无数辛劳的身影
绿色的,白色的,橙色的,蓝色的
所有温暖的背后,那轮朝阳
毫不迟疑地升起在东方的山头
人世的温暖,弥漫金光照耀的大地

古老的传说,依旧如此优美
抛落的那枚石子
在和煦的阳光下,清脆地跌落
留下我们熟悉的地名
无限向往的蔚蓝天空和吉祥大地
广袤的原野上,有我们
曾经路过的美好和珍贵
又为什么,要在宁静的晨曦里
无端承接这山摇地动的厄运

时光终将掩埋细碎的眼泪
多么希望,多年以后
逐渐愈合的枪痛,闭口不言的苦难
都会悄然消逝于岁月的尘埃

暖

咚妮拉姆

一声声问候
一句句关怀
展开翅膀
武警战士、物资,火速就位
日喀则定日县
不哭,灾难中的人们
祖国是最坚强的后盾
不哭,家园会重新屹立
一如流星回归你眸子
黑夜的亮点
一碗面热乎着胃
一件衣服暖了心
帐篷生长出
一片废墟中的春天
挥手道别时
听见乳名的轻唤

愿平安

董歌

一
这个清晨,山,还是那座山;云,
还是那朵云;村庄,还是那个村庄,寂
静的太阳格外金黄。

二
可是,当手捧酥油茶의阿妈正要
绽放笑容;当校园的读书声升起在早
晨;当牛羊刚刚走进高原的阳光,一个
可怕的声音在耳畔炸响,蓝天倾斜,房
屋撕裂,疼痛呼啸,大地颤抖……

三
6.8级强震从天而降!
如飓风掀动世界屋脊的头颅,摔
碎寒冬、摔碎公路、摔碎亿万年的河
床,摔倒刚刚醒来的村庄……瞬间失
去的生命,哽咽了日月,哽咽了无数
焦急牵挂的心。
一方有难,八方支援。这一刻,
救援的车流正顶风冒雪翻越无数山
口,星夜兼程,向前,向前,向前!
——那是祖国母亲最无私的爱!
——那是穿越星辰天际的人间
温暖!

火红石榴花开定日

林小军

这天 日光跃然在地平线上
腊八节的祝福互送于指尖
新年期盼 亲人团圆
急促的倒计时惊响耳畔
亿万颗心聚焦高原
就在海拔4500米 天寒地冻的地方
地壳运动 撕裂大地
噩耗萦绕 神经紧绷
“金珠玛米”的飞机在震中上空盘旋
残垣断壁 山河悲泣
驰援 驰援 驰援
四海赴定日 北京连山海
满载的物资从四面八方飞驰而来
震中的帐篷撑起了一片蓝天
热气腾腾的碗里氤氲弥漫
熊熊燃烧的炉火不畏严寒
厚厚的棉被有腊八粥的爱
抗震救灾 人能胜天
爱的集结源源不断
震中救援秩序井然
红色 蓝色和迷彩
上演72小时生死接力赛
徒手抛开石头与泥土
让呼吸顺畅 让生命重燃
帐篷顶上的炊烟连接天地间
孩童的笑脸如阳光般灿烂
吃饱 穿暖 铭记这天
团结伟力锐不可当
信心百倍重建家园
情溢高原 石榴花开

生命

丹曲

废墟中已然离去的是生命
徒手挖掘 唤醒生命
看,那洁白的白衣
在冰冷的夜空中监测着 呵护着
生命的体征慢慢平稳
休息吧! 安稳的摇篮正在崛起
看,那小小的手术刀
与狂妄的死神 对抗着 博弈着
生命就被紧紧困在光的照耀中
来吧! 来到前方等待着的光里
生命被赋予了无限的力量
那些白衣战士 矗立着的废墟里
一声啼哭
在透明的玻璃箱中
在温柔的掌心呵护下
打破了摇晃着的沉默着的世界
那生命体征检测仪
发出动人的旋律节奏
瞧,那稚嫩的双手
握住了迎接生命的那双大手
新的希望被赋予了全新的价值
那些白衣战士 矗立着的地方
生命再一次发出了光
那些白衣战士 战斗着的场地
生命得到了延续和升华

众志成城 让大爱永续

编者按:

1月7日,日喀则市定日县发生6.8级地震。天灾无情,人间有爱。广大文艺工作者积极响应习近平总书记的重要指示精神 and 自治区党委、政府的号召,在大灾大难中坚持生命至上、人民至上的崇高理念,充分发挥文艺界为时代画像、为时代立传、为时代发声的使命担当,书写抗震救灾的感人瞬间,抒发坚持与灾区人民同呼吸、共命运的赤子情怀,为战胜灾难提供强大的精神动力。

牦牛的生命也是生命(外一首)

廖维

定日地震了,
大地如癫狂的巨兽在翻滚。
我爱你,
穿着橙色衣服的消防英雄。
你,在废墟中穿梭,
从土里救出了人,
也救出了牦牛。
顺着裂痕里那一丝微光,
奋力地挖呀挖。
我看见了,
一群又一群人奔赴地震现场,
像极了一颗又一颗石榴籽抱在一起,
大大的、圆圆的、红红的,
只要你在,
我就会一直在。

那一碗面

地震现场
断墙碎瓦堆着,像揉烂扔掉的草稿
尘土被风赶着,慌里慌张地跑
有碗拉面,腾腾热气飘起来啦
热气一缕缕,就像希望小火苗在烧
循化籍爱心面馆的师傅
开着车跑了700多公里路
来到定日县曲洛乡左措村
给受灾的乡亲们做起拉面,忙忙碌碌
“热热的拉面,吃一碗!”
这一声喊,像寒天递来的棉袄
有人接过年
师傅满是疲惫和辛劳
他说了一句“好好吃”
脸上却一直带着笑
端着热面的手,粗粗拉拉
那朴实的脸,写满了顽强和招架
恰似高原上,狂风中不倒的格桑花
我看着这场景,眼睛发花
心里头呀,像有繁星一下子炸开光

迷彩城墙(组诗三首)

——写给在定日县抗震救灾的子弟兵

陈赫

排头兵

稚嫩的肩膀上,救灾物资在不断
留下新的勒痕
那重量裹挟着汗水
点燃着每一寸肌肤的疼痛
泪水顺着脸颊流下
便开始了温度。我知道那是来自
这些年轻面孔的军魂啊
足够融化,任何一块坚冰
我放眼望去,这样的面孔到处都是
每一个脊背,都被压得微微下沉
但每一块骨头
却锻造得比石头还硬
我在震后的乡间
就这么看着他们
眼泪,便流了下来
止不住的,流了下来
我想像他们一样
在十八岁时,选择把一颗心
义无反顾交给祖国
只为在人民需要的时候
可以,站在排头
组成一道迷彩城墙

战士心

满目的迷彩色,让我
有那么一瞬间忘记了
这里,还有不断的余震
倒塌的房屋,破碎的街道
坚定的战士,依旧,选择逆行
十八岁的战士,总有稚嫩的脸庞
脑海里回想着连长的话
“这次救灾,党员跟我一队,
我打头,新兵必须在最后。”
那话就像黑暗中的星光
撑着,一个可以预见的黎明
当越来越多的
尘土弥漫着每一寸呼吸
越来越多的群众,需要搜救
肩膀上的血泡
炸裂起来的时候。年轻的战士
第一次没有听从命令
在孤月落下之前,选择成为星星
冲在了最前头

他们来了

当祖国需要的时候
可能是一场地震
正在吞噬着一片山河
可能是百姓
正在经历着,前所未有的恐惧
可能是,前所未有的恐惧
正在不断扩大着范围
但这时候,总是有着坚定的信念在
因为我们知道,那一身身迷彩
总会在第一时间出现
道路损毁、桥梁垮塌、废墟遍地
危急时刻,他们来了
地震之下,他们每一个都在逆行
大灾之中,他们每一个,都何其英勇
人们都知道
“解放军来了”所代表的含义
那是一种扎根心底的温暖
那是一种坚固至极的保障
那是一首,他们一直在践行的军歌
当祖国需要的时候
革命军人站排头

有我在

邱培泰

粗重的喘息
从定日的裂缝走出
房屋倒塌压疼了大地
大地喊出了
人们的痛
救援人员背负着使命
一往无前
看到朋友圈里旦增和晓俊发的消息
危难时刻移民警察冲锋在前
我的心再次被揪起来
两年前我曾被你感动得流泪
从此以后
脑海中记住了三个字
有我在
今天我再次听到了
这三个铿锵有力的字
风告诉我
它也听到了
并且看到了无数个旦增晓俊
只是认不出他们
每个人都是一身的土
他们从废墟中救出受灾群众
小心翼翼地搀扶着阿爸阿妈
紧接着
风指了指那边一排排的帐篷
你看
阿妈的炊烟又升起来了

琼结与日喀则的守望

曲杰

一月七日九时五分的清晨,
日喀则定日被强震惊扰了安宁。
大地颤抖,房屋崩塌,
脆弱的生命在灾难中呻吟。
深情关怀飞越千山,
如春风温暖人心。
西藏儿女牢记嘱托,
抗震救灾的使命扛在身。
全区上下迅速行动,
团结力量,共赴艰辛。
琼结的儿女情牵灾区,
三乡一镇二十村爱心汇聚。
糌粑面粉食用油,传递温暖,
方便面矿泉水,滋润饥渴。
酥油饮料带来甜蜜希望,
大米罐头给予力量勇气。
饼干衣物抵御严寒风霜,
口罩卫生纸呵护健康,
牛粪木柴寄托深情厚望。
一百四十五万元的捐赠,
是琼结的深深念想。
上午十时货车启程,
爱心一路照亮前行。
琼结与日喀则守望相助,
灾难无情,人间有爱,
携手并肩重建美好未来。

爱的希望

永琼桑姆

杨树投下月亮赤裸的影子
颗粒的风被黄土砸穿
糊上一层平安的报纸
定日县 黑夜被剥落
团聚成了悲痛的分离
分离成了团聚的终点
要多强大的自己
才能重建内心的坍塌呢
我无力 我遥远
搜救的火苗 温暖的车队
带来惊恐后的平静
我朝向天空
让阳光记住的 除了伤痛
还有正在继续的爱的希望